Profilaktyka wad wymowy u dzieci -

naturalne sposoby na prawidtowy rozwoj narzgdow
artykulacyjnych



Mowa jest podstawowg i najwazniejszg formg komunikacji miedzy ludzmi, jest
takze podstawg w ksztattowaniu osobowosci dziecka. Rozumienie mowy wplywa
na stopien poznania otaczajagcego swiata, a umiejetnos¢ mowienia pozwala
wyrazi¢ swoje potrzeby i emocje. Zaniedbywanie mowy zwigzane jest z
wieloma negatywnymi skutkami: dziecko jest niezrozumiate przez obce osoby, co
prowadzi do frustracji, buntu, agresji, lub wycofania i nieSmiatosci.

Wady wymowy wptywajg na caty proces uczenia sie: dziecko pisze tak jak mowi
(skota, capka itp), nie opanuje umiejetnosci szybkiego czytania ze zrozumieniem.




Prawidtowy rozwéj mowy zalezy od wielu czynnikédw: od funkcjonowania
osrodkowego ukiadu nerwowego, budowy narzadédw mowy i stuchu, oraz
srodowiska, w ktérym dziecko sie wychowuje.

Pierwszym profilaktycznym krokiem do ksztattowania prawidtowej wymowy jest
karmienie, poniewaz za jedzenie odpowiadajg te same miesnie co za méwienie.
Karmienie piersig jest najlepszym sposobem ¢wiczenia narzadow artykulacyjnych,
ady dziecko ssie, ruchy jezyka, zuchwy sg takie same jak w trakcie artykulaciji.
Pokarm z piersi jest wydobywany i przesuwany za pomocg ruchow ssgcych i
zujgcych. W trakcie karmienia piersig dziecko oddycha prawidtowo przez nos,
poniewaz jezyczek podniebienny zamyka przejscie do drog oddechowych. W
trakcie karmienia naturalnego noworodek przyglagda sie twarzy matki, zwtaszcza
jej artykulatorom. W codziennych kontaktach, gdy matka przemawia do swojego
malenstwa, otwiera ono usta i zamyka.




Przy karmieniu sztucznym natomiast jezyk jest ptaski, nie pracuje czubek jezyka
- pracuje natomiast zuchwa, ktoéra wyciska mleko ze smoczka. W trakcie
karmienia sztucznego, malenstwo musi przerwac¢ ssanie, aby nabra¢ powietrza.
Tylna czes¢ miesni artykulacyjnych opada, dziecko oddycha przez usta i
przyzwyczaja sie do takiego sposobu oddychania. Niemowle karmione sztucznie
ma bardziej wiotki, ptasko utozony jezyk i wiotkie wargi. Pionizacja jezyka jest u
niego duzo stabsza, niz u dziecka karmionego naturalnie. U dzieci karmionych
butelkg stabiej rozwijajg sie zatoki szczekowe i zdarza sie, ze zostaje zbyt mato
miejsca dla zebow statych. Czesciej powstajg u nich wady zgryzu.




Rozszerzanie diety.

Starsze niemowle, ktére potrafi juz gryz¢, powinno miecC jak najwiecej ku temu
okazji. Dziecko uczgc sie gryzienia i zucia, ¢wiczy sobie miesnie odpowiedzialne
za artykulacje.

Gryzienie i zucie twardych pokarméw sg jednym 2z wielu czynnikow
zapewniajgcych prawidtowy wzrost kosci szczeki oraz zuchwy, sity wytwarzane
podczas tej czynnosci dziatajg na ich kosci zapewniajgc w ten sposob wiasciwg
rownowage miesniowaq.




U dziecka, ktoére spozywa pokarmy o papkowatej konsystencji, szczeka nie rozwija
sie prawidtowo z powodu braku prawidtowej stymulacji. W konsekwencji szczeka
staje sie krotka i waska, a podniebienie twarde wysklepia sie wysoko do jamy
nosowej. Pojawiajg sie asymetrie twarzy, a wyrzynajgce sie zeby majg zbyt mato
miejsca. Zbyt mata szczeka uniemozliwia prawidtowy wzrost zuchwy co zwigzane
jest bezposrednio z wadami zgryzu.
https://logomotywa.edu.pl/gryzienie-odgryzanie-i-zucie-niezbedna-triada/



https://www.google.com/url?q=https://logomotywa.edu.pl/gryzienie-odgryzanie-i-zucie-niezbedna-triada/&sa=D&source=editors&ust=1732462810118258&usg=AOvVaw1bfNuED3Nyw9Bm-AJxWhlz

Wplyw srodowiska.

Rozwd] mowy u dziecka zwigzany jest takze 2z bezposrednim jego
doswiadczaniem, rozwija sie intensywnie, gdy ¢wiczymy go w trakcie naturalnej
rozmowy z dorostg osobg. Bardzo wazny jest prawidtowy wzorzec mowy. Dziecko
nasladuje dorostego - jezeli dorosty bedzie seplenit, lub niepotrzebnie zdrabniat
wyrazy, dziecko bedzie powtarzato nieprawidtowe wzorce mowy.

Mowa rozwija sie takze w trakcie stuchania czytanych
przez dorostego bajek, wierszy, opowiadan,

podczas nauki wierszykow, rymowanek, czy piosenek.




Choroby dziecka.

Rozwd] mowy moze miec inny przebieg u dzieci, ktore czesto
chorujg na infekcie gardta, uszu, gérnych i dolnych drdg
oddechowych, przerosty migdatkow, trzeci migdat, czeste
anginy, lub deformacje w budowie narzgdéw mowy - zebow,
podniebienia, szczek, zgryzu, warg, jezyka, wezidetka -
wszystko to wptywa na ostabienie stuchu i strun gtosowych.




Stuch a wady wymowy.

Bardzo waznym i podstawowym warunkiem, ktory decyduje o
Ucho ksztattuje sie
bardzo wczesnie, jest zmystem najlepiej rozwinietym w pierwszych trzech
miesigcach po urodzeniu. Rodzgc sie, noworodek dysponuje juz ok.
3-miesiecznym doswiadczeniem akustycznym! Po urodzeniu dziecko
rozpoznaje gtos matki, oraz bicie Jej serca. Na rozwo] mowy wptywa
ostrosc¢ stuchu, zdolnosc¢ roznicowania
dzwiekow, ich analiza i synteza, czyli tak zwany
stuch fonematyczny.

Nieprawidtowe wymawianie dzwiekow,

brak dobrego wzorca znacznie wptywa

na zaburzenia mowy.




Konsekwencje diugotrwatego picia z butelki ze smoczkiem, lub z kubka

niekapka:

Dziecko:
- nie ¢wiczy prawidtowego sposobu oddychania, | B8
- utrwala niemowlecy typ potykania,
- utrwala odruch ssania, ktéry powinien zanikngé w okresie poniemowlecym,
- dtugotrwate uzywanie smoczka moze prowadzi¢ do wad zgryzu.

Picie z kubka otwartego mozna wprowadzi¢ juz po 6 miesigcu zycia pod statg kontrolg
osoby dorostej (dorosty trzyma kubek).
Zalety picia z kubka otwartego:
Dziecko:
- pobierajgc ptyn uczy sie koordynowac te czynnos¢ z oddychaniem, i <
- uczy sie dojrzatego sposobu potykania ( z jezykiem przy gérnych zebach). “— .}:.’




Konsekwencje braku umiejetnosci gryzienia i zucia:
- obnizenie napiecia miesniowego w obrebie warg, jezyka i
policzkow,
- nieprawidtowo rozwiniete uzebienie,
- nadwrazliwos¢ jamy ustnej,
- czesty odruch wymiotny,
- wady zgryzu,
- infantylne potykanie,
- czeste wady wymowy.



Co powinno niepokoi¢ rodzica przedszkolaka:

- czesto otwarta buzia,

- brak reakcji na wotanie,

- wystajacy jezyk, jezyk miedzy zebami,

- nieprawidtowo rosnace zeby, wysklepione podniebienie,

- “luzne”, lub zbyt napiete policzki,

- chrapanie,

- trudnosci w odgryzaniu pokarmoéw i w gryzieniu,

- brak gtuzenia, gaworzenia w okresie niemowlecym,

- brak mowy, postugiwanie sie gestami, dzwiekami, umownymi
znakami,

- przestawianie sylab w wyrazach, omijanie sylab, nieprawidiowa
konstrukcja gramatyczna zdan.



Wpltyw wysokich technologii na rozwoj mowy.




WYSOKIE TECHNOLOGIE, CZYLI...
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Gdy dzieci korzystajg z wysokich technologii
ich rozwijajgcy sie mbzg atakowany jest przez
agresywne, szybko zmieniajgce sie bodzce
wzrokowe, ktére sq przetwarzane w prawej

: po6tkuli mdzgu. Badania neurobiologow
wykazujqg, ze wysoka aktywnoS¢ prawej

~ pobikuli zwalnia lub nawet hamuje rozwéj

lewej pétkuli mézgu, odpowiedzialnej za
uczenie sie jezyka méwionego lub pisanego.




Pod wptywem korzystania z wysokich
technologii wspoétczesne dziecko jest
przestymulowane bodzcami
prawopotkulowymi, a bodzcodw
lewopbtkulowych (czyli jezykowych)
Ma niewystarczajqco. Przewaga

bodzcédw prawopbtkulowych

powoduje zaburzenie naturalnego,
zdrowego rozwoju mowy.




Doswiadczanie we wczesnym dziecinhstwie kontaktu z elektronicznymi
zabawkami sprawia, ze w mozgach dzieci tworzq sie howe potgczenia
nerwowe, ktorych nie posiadajqg pokolenia rodzicdw i dziadkdéw. Pozwala
to dzieciom korzystac z opisanych sprzetdw niemal intuicyjnie i bez nauki.
Dostymulowanie pewnych obszarow w mézgu dziecka, sprawia, ze
ostabiane sq i niedostymulowane obszary odpowiedzialne, m.in. za
umiejetnosci komunikacyjne, spoteczne i empatie.

W wyniku wysokiej plastycznosci kory mozgowej, dzieci w wieku
przedszkolnym mogq pod wptywem obrazu telewizyjnego, lub
komputerowego przesterowac mézg na odbieranie przede wszystkim
obrazéw, a nie mowy. Dziecko ksztattuje jedynie myslenie obrazowe,
wyizolowane od dziatan w grupie spoteczne;j.



Jak wysokie technologie wptywajg na dzieci?

Dziecko, ktére przebywa w pomieszczeniu, w ktorym
jest wtgczony telewizor, gra muzyka, lub
elektroniczna zabawka, rejestruje mowe jako dzwigk,
ale jej nie przetwarza. Dziecko “zatopione” w

bodzcach prawopbtkulowych owszem ustyszy

komunikat werbalny, dle nie zarejestruje jego

znaczenia. Ustyszy tylko fizjologiczny dzwigk, na co
pozwoli mu prawidtowo funkcjonujqgcy narzqd

— stuchu. Nie zdekoduje bodzca jezykowego. Taki
schemat powtdrzajgcy sie codziennie spowoduje

stopniowe hamowanie rozwoju jezyka.




Cechy dzieci, ktoére w drugim roku zycia spedzaty przed ekranem od 30 minut do 2 godzin
(wg badan p. Jagody Cieszyhskiej)

- nieustanne rozproszenie uwagi
- okazjonalna reakcja naimie
- opoznienie rozwoju mowy, lub jej brak
- brak wspoélnego pola uwagi
- brak gestu wskazywania palcem
- trudnosci w szanowaniu regut spotecznych

- zaburzeniamitaknienia



Korzystajgc z nowych technologii dziecko:

- uzaleznia sig¢ od szybko zmieniajgcych si¢ obrazéw i stow
« uczy sie Swiata przesigknietego agresjg i hatasem

Efekt:

- nadmierne pobudzenie
- niepokdj, lekliwosé

"Negatywny wptyw medidow na rozwoj jezykowy dziecka
jest [...] dwa razy silniejszy niz pozytywny efekt
czytania dzieciom ksigzek” Manfred Spitzer



SKUTKI NADMIERNEGO OGLADANIA TELEWIZJI PRZEZ DZIECI:

- krotki czas uwagi, trudnosci w koncentraciji,

* problemy z kontaktem wzrokowym,

- problemy z czytaniem,

 nieprawidtowa artykulacja,

- brak umiejetnosci opowiedzenia historyjki obrazowej,
« brak umiejetnosci opowiedzenia obejrzanej bajki,
 brak umiejetnosci stuchania,

 brak rozumienia emocji,

« brak myslenia symbolicznego,

- ® o
- gorsze wyniki w nauce, \® 9
- mniejsza aktywnos¢ fizyczna, ool



Podstawowe zasady wprowadzania wysokich technologii




